# 为新时代中国特色社会主义提供有力宪法保障

# -各地干部群众热议党的十九届二中全会公报

□据新华社报道

"宪法修改是国家政治生活中的一件大事,是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策,也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。"

治国凭圭臬,安邦靠准绳。19 日发布的 党的十九届二中全会公报,在社会各界引起 高度关注和强烈反响。

"公报凝聚共识,顺应时代要求和人民意愿。"广大干部群众表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大精神,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,自觉维护宪法权威、保证宪法实施,为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家而努力奋斗。

#### "我们党高度重视宪法在治国 理政中的重要地位和作用<mark>"</mark>

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现。

这几天,云南省高级人民法院审判员郭婷婷认真学习着二中全会公报。党中央用一次全会专门讨论宪法修改问题,审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》,令这位荣获过"全国办案标兵"的法官倍感

振奋:"这充分说明党中央对宪法修改的高度 重视,也是推进全面依法治国的重大举措。作 为人民法官,我们要对审理的每个案件都全心 投入,对每位当事人都倾情相待,让人民群众 在每一个司法案件中感受到公平正义。"

"公报强调,坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政,彰显着我们党十分重视宪法在治国理政中的重要地位和作用。"中国政法大学副校长马怀德认为,宪法修改是我国政治生活中的一件大事,通过宪法修改,可以使全社会更加高度重视宪法的权威、实施与监督,使宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中发挥更加重要的作用。

党的十八大以来,党中央高度重视维护宪 法的尊严与权威,通过确定国家宪法日、建立 宪法宣誓制度等重大举措,不断增强全社会的 宪法意识,传递着依宪治国、依宪执政的理念。

强基固本才能本固邦宁。成都市人大常委会法制工作委员会主任里赞说: "公报指出,把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置。相信修改后的宪法必将继续在党治国理政实践中发挥重要作用,成为支撑新时代中国特色社会主义事业稳固发展的坚定基石。"

#### "由宪法及时确认党和人民创 造的伟大成就和宝贵经验"

"在总体保持我国宪法连续性、稳定性、

权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展,为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现'两个一百年'奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。"

立良法,离不开与时俱进。历史不断前行,法治建设只有跟上实践的脚步,才能发挥引领和推动社会进步的作用。

辽宁省抚顺市人大常委会主任赵乐韬 19 日晚一边收看新闻,一边结合公报精神认真 做笔记。谈及宪法修改,他认为: "法与时 转则治,治与世宜则有功。当前,中国特色 社会主义进入新时代,为更好地发挥宪法作 用,需要对宪法作出适当修改,把党和人民 在实践中取得的重大理论创新、实践创新、 制度创新成果上升为宪法规定。"

"在新时代背景下修改的宪法,也将成为今后各行各业、全体人民的行为准则。"广西南宁市青秀区人民检察院检察长王运华说,"作为一线法律工作者,更要以宪法为遵循和准绳,维护党和人民的共同意志,捍卫国家和人民的根本利益,沿着中国特色社会主义法治道路努力奋进。"

#### "宪法修改关系全局,影响广 泛而深远"

"坚持党的领导,坚持中国特色社会主义法治道路,坚持正确政治方向……"

——公报对这次修宪提出了必须贯彻的

原则。

19 日下午,西安交通大学法学院教授马 治国和学生们一直守候在电脑前,以便第一 时间了解公报精神。

"宪法修改关系着国家、人民的根本利益和法治道路的未来方向,必须坚持党的领导这一首要原则。"马治国说,"只有把坚持党的领导贯穿于宪法的制定、修改和实施全过程,才能确保国家性质不变色、法治道路有方向。"

湖北省通城县委书记熊亚平说: "坚持依宪执政和坚持党的领导,是有机统一的。特别是在基层开展工作时,要增强宪法观念。对人民群众关心的问题,要依照宪法法律行使职权、开展工作,推进各项决策的法制化、民主化、制度化、规范化,确保各项工作能够经受法律、实践和时间的检验。"

千里之外的广东省佛山市禅城区,近年来正着力推进"一门式改革",用信息技术把"弹性"的权力转化为标准化的审批服务,获得群众的普遍认可。

"宪法不断完善、与时俱进,既坚定了基层改革发展的信心,更为各行业加快推进改革提供宪法依据。"禅城区委书记刘东豪信心满怀,"禅城区将继续推动'数字政府'建设,为推进国家治理体系和治理能力现代化探索更加鲜活的基层经验,让习近平新时代中国特色社会主义思想在基层落地生根、结出丰硕成果。"

# 法治的温度,平安的基础

## ——2017 年政法机关办的"暖心事儿"

□据新华社报道

社会发展, 离不开法治护航; 百姓福祉, 离不开法治保障。

2017年,在法治中国建设的铿锵步履中,政法机关办的这些事儿是否也曾 让你心中一暖?

#### 这些案件,折射公平正义的

#### 脚步

2017年2月17日上午,内蒙古农民 王力军终于等来巴彦淖尔市中级人民法 院的无罪判决。不到一年前,他因无证 收购玉米,被法院以非法经营罪判处有 期徒刑一年,缓刑二年,并处罚金。

就在该案原审判决到再审改判期间, 运行十余年的个人收粮必须办证的规定 被修改,农民等个人主体仅因无证收粮 就构成违法犯罪的情况成为历史。

"希望以后司法机关今后处理类似案件时,都能像这样充分尊重刑法的谦抑性原则。"王力军的辩护律师由衷地

从王力军案再审改判,到"于欢故 意伤害案"引发的社会大讨论,一起起 案件折射出法治中国建设稳步前行。

5月27日,备受关注的于欢案在山 东省高级人民法院二审公开开庭。

开庭前一天,山东省人民检察院公布本案中处警民警的调查结果,指出民警存在对案发中心现场未能有效控制、对现场双方人员未能分开隔离等处警不够规范问题。根据审查结果,相关责任人被处以行政记过、党内警告等处分。

从二审开庭到宣判,山东高院通过 微博进行了全程直播,大量庭审细节、 案件关键信息第一时间通过网络清晰呈 现在人们面前,恰如一场"全民法治公 开课"。

"百名红通"1号人员杨秀珠案一审宣判、徐玉玉被电信诈骗案主犯被判处 无期徒刑……"努力让人民群众在每一 个司法案件中感受到公平正义"的庄严承诺,正在成为现实。

#### 这些努力,让家园更加美丽 安康

2017年7月6日,一架民航包机在湖南长沙黄花国际机场徐徐降落,74名涉嫌网络敲诈勒索的犯罪嫌疑人被中国公安机关从柬埔寨押解回国,成为公安机关打击网络侵犯公民个人信息犯罪专项行动的一个缩影。

人民群众对什么问题呼声强烈,政法 机关就重点解决什么问题。

这一年,公安机关共破获电信网络诈骗案件 7.8 万起,最高法印发关于进一步加强金融审判工作的若干意见,要求依法严厉打击涉互联网金融或者以互联网金融名义进行的违法犯罪行为,规范和保障互联网金融健康发展。

这一年,全国检察机关批准逮捕强奸、猥亵、故意伤害等侵害未成年人犯罪案件嫌疑人逾3万人。最高人民检察院专门下发通知,要求各级检察机关充分履行检察职能,依法严厉惩治侵害幼儿园儿童犯罪,形成司法震慑。

这一年,"企业污染了江河湖海谁来 追责""假冒伪劣食品药品危害老百姓权 益谁来起诉"等问题有了答案。

新修订的民事诉讼法和行政诉讼法确 立了检察机关提起公益诉讼制度,老百姓 关心的公共利益有了明确的法律"代言 人"。

这一年,人们发现曾经的"执行难" 顽疾正在逐渐破解。各级法院进一步明确 被执行人不履行财产报告义务的处罚措 施,完善失信被执行人曝光平台,与 10 多个部门建立网络执行查控系统。截至 2017年9月,已有 109.9 万人慑于信用惩 戒主动履行了义务。

法治昌明,方能安居乐业。让人民共 享法治社会建设成果,让家园更加美丽安 康,就是政法机关的奋斗目标。

#### 这些改变,让你我生活更加

#### 便利

"终于可以用自己的身份证,买一张属于自己的手机卡了。"2017年,来自河南的李颖终于实现了多年的"户口梦"。就在这一年,全国1300多万无户口人员落户问题终于得到基本解决。想群众之所想,才能让群众切实感受到法治的关怀和温暖。

"丢什么也别丢身份证"。2017年7月1日起,身份证只能在原籍办理、挂失的规定彻底成为历史。截至年底,各地已为群众异地办理居民身份证1149万余张。开启异地办理的不仅是身份证。截至2017年底,全国15个省区市901个派出所设立了出入境证件受理窗口,群众在办证点就能完成照片采集、业务受理、缴费、领证或邮寄证件等全流程,真正实现在"家门口"办证。

变化,就在与百姓利益息息相关的细 节中悄然发生。

这一年,机动车号牌管理改革实现了 统一的号牌号码发放、号池维护管理和号 码资源监管;检察为民服务大厅给当事人 提供信访流程、相关法律规定及可能结果 预判等服务;国家信访局明确群众来信须 在登记 15 日内办理,信访部门、中央和 国家机关、职能部门和乡镇街道之间实现 信息共享。

这一年,全国首家互联网法院挂牌运行,超过 2000 家法院运行诉讼服务网;公安部门建立运行统一的执法公开平台,网上轻轻一点就能获知案件处理流程;司法部等部门大力推进法律援助制度建设,1700 多个人民法院建立了法律援助工作站,部分省份实现了看守所和人民法院法律援助工作站全覆盖……维护民生福祉,法治是根本保障。政法机关传递出的温度,让法治成为人民的共同信仰。

新的一年,法治中国建设的号角已经响起,社会主义法治建设春风化雨,必将 谱写下新的篇章。 中国文联文艺工作者职业道德

建设委员会发出行风倡议

### 文艺工作者要讲品位讲格调讲责任

□据新华社报道

中国文联文艺工作者职业道德建设委员会 21 日在京召开大力推进行风建设座谈会,向全国文艺工作者发出《新时代文艺工作者"讲品位、讲格调、讲责任,抵制低俗、庸俗、媚俗"倡议书》。

倡议书提出,全国文艺工作者要讲品位,坚定文化自信,承担新时代文化使命;讲格调,坚守艺术理想,筑就新时代艺术高峰;讲责任,坚持正确导向,引领新时代社会风尚。要不忘初心、坚守正道,德艺双修、潜心耕耘,用无愧于伟大时代的文艺创造,为满足人民过上美好精神生活的新期待、努力铸就新时代中华文化的新辉煌不懈奋斗。

参加座谈会的艺术家表示,将带头响应倡议书的号召,带动和影响更多文艺工作者积极践行,共同营造昂扬向上、风清气正的文艺行业新风,努力以高尚的职业操守、良好的社会形象、文质兼美的优秀作品赢得人民的喜爱,自觉肩负起新时代文艺工作者的使命担当。

# 普吉岛乘船受伤获赔 18 万

法官提示境外游注意安全风险

□据新华社报道

普吉岛乘船游玩时受伤,经鉴定为十级伤残,消费者起诉至法院后获赔 18 万元。春节假期临近,北京昌平区法院法官提醒,境外游需注意安全风险。

崔先生与家人随团前往泰国普吉岛游玩。乘船过程中,船体剧烈颠簸,崔先生腰部受伤。回国后确诊为腰部骨折,并进行了手术。出院后,崔先生将旅行社起诉至北京市昌平区人民法院,索赔20余万元。

法院经审理认为,签订合同时,旅行社未明确告知崔先生哪些疾病不适合参加哪些项目,也未要求其提供与旅游活动相关的个人健康信息。据法律规定,旅游经营者与旅游者签订旅游合同,未尽到安全保障义务或对可能危及旅游者人身、财产安全的旅游项目未履行告知、警示义务,造成旅游者人身损害、财产损失的,应承担损害赔偿责任。最终,法院判决旅行社赔偿崔先

昌平法院民一庭副庭长李笑表示,预订出境游时,游客应认真阅读合同及约定的游览项目,结合自身情况进行选择。

生残疾赔偿金、医疗费、护理费等损失共计18万余元。